

習近平：中國脫貧奇跡彪炳史冊

詳見A2-A23、A3

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行

2021年2月 4 897001360013

26 星期五 辛丑年正月十五 廿二號

大致多雲 有幾陣雨

氣溫20-25℃ 濕度70-95%

港字第25903 今日出紙3疊10張半 港售10元



●新冠疫苗接種計劃今日正式開打，7萬名已預約的優先組市民將陸續接種國產科興疫苗。圖為優先接種組別人士日前「搶閘」接種疫苗。資料圖片

疫苗保護期僅6個月至1年 專家倡增購科興引入國藥

接種首輪爭半年

多拓貨源保群免

抗擊 新冠肺炎

新冠疫苗接種計劃今日正式開打，7萬名已預約的優先組市民陸續接種已率先抵港的科興疫苗；一度延誤付運的復星BioNTech（復必泰），據悉最快明天抵港，令全港新冠疫苗增至200萬劑。醫學界普遍認為，新冠疫苗有效保護期僅為6個月至一年，香港必須在限期內為七成人口完成首輪的疫苗接種，才能達至群體免疫；然後進入第二輪疫苗接種，延續群體免疫。香港文匯報記者以全港29間社區疫苗接種中心每天最多共為7.25萬市民接種推算，不足3個月已能為全港630萬名成人接種首劑疫苗，完成兩劑接種或只需半年。多位專家接受香港文匯報訪問時指出，香港接種能力綽綽有餘，但問題根源是全球疫苗供應緊張，供應鏈不穩定，特區政府必須積極購入更多疫苗，例如增購科興或引入國藥等，爭取短期內覆蓋更多人口。

●香港文匯報記者 高俊威

特區政府已採購的疫苗包括科興、BioNTech復必泰及阿斯利康/牛津3款疫苗。各款疫苗最多預購750萬劑，合共2,250萬劑，按每人接種兩劑計算，足以讓全港1.5倍人口接種。

愈延遲接種疫苗 保護率愈低

首批100萬劑科興疫苗已於上周五抵港，今日開始在5間社區疫苗接種中心供市民接種。原定今日抵港的首批100萬劑復必泰疫苗，據悉將於明日抵港，按計劃安排於下月起在其餘24間社區疫苗接種中心讓市民接種。

中文大學香港亞太研究所昨日發表的研究指出，疫苗有效保護期為6個月至一年左右，故研究人員比較接種計劃展開7至13個月期間，科興疫苗與復必泰疫苗平均保護率的變化，發現假如香港能於一年內持續同步接種該兩款疫苗，科興與復必泰的平均保護率高達57.53%和87.69%。

假如復必泰出現補貨困難，延遲接種便會拖垮疫苗整體保護率，如復必泰若延遲接種疫苗3個月，最終會令首7個月的平均疫苗保護率減少到40.71%。負責研究的中大香港亞太研究所城市與區域發展研究中心主任沈建法指出，政府應向藥廠爭取盡早將預購的疫苗付運抵港。但若果阿斯利康疫苗供貨遲於科興疫苗1個月以上，又或復必泰疫苗的供貨遲於科興疫苗3至5個月以上，政府必須安排市民盡快接種科興疫苗，以達至最高的平均疫苗保護率。

港接種能力足夠 憂疫苗斷貨

特區政府此前透露，每間社區疫苗接種中心每天可處理約2,500個接種名額，香港文匯報以此推算，若29間中心同時為市民服務，每日合共可為7.25萬市民接種，而現時全港約有630萬名18歲或以上人

士，若所有人均參與接種計劃，不足3個月已可全數接種首劑疫苗，故完成兩劑接種或只需半年時間，還未計算市民可選擇到1,200多名私家醫生所涵蓋的1,500間診所，以及醫管局轄下18間普通科門診診所接種。

雖然數據顯示政府有足夠能力為所有有需要市民接種疫苗，但疫苗供應方面仍存在很大變數，或令市民無法及時接種。如原定今日抵港的BioNTech復必泰疫苗，因出口程序尚待完成，未能如期付運，昨日才有消息指疫苗最快明日抵港。至於預計最快在今年第二季尾開始分批抵港的阿斯利康疫苗，也很大機會出現延誤。

香港醫院藥劑師學會會長崔俊明昨日向香港文匯報表示，全球疫苗供應緊張，歐盟採購的阿斯利康疫苗也延誤了3個月才收貨，故估計該款疫苗的到港時間或延遲數月，甚至本年底才能讓市民接種。為確保疫苗供應穩定，建議政府應積極考慮購入其他種類疫苗。

國藥保護率理想 專家倡購入

崔俊明解釋，國藥疫苗與科興疫苗同屬滅活疫苗，保護率理想，加上內地已有大量市民接種，相信適合人體質。至於由Johnson & Johnson研發的病毒載體疫苗，其好處是只需接種一劑已可提供保護，可縮短整體接種時間，建議政府考慮購入。

呼吸系統專科醫生梁子超昨日接受香港文匯報訪問時也指出，如疫苗接種可在6個月內覆蓋更多人口是好事，因有機會達至群體免疫，各項社交距離措施有足夠條件放寬，惟政府必須採購可在短期內齊貨的疫苗，因為時間一拖長就難起保護作用。他認同本港可購入國藥疫苗，因與科興疫苗的分別不大，也可考慮選購屬於第四類技術平台的蛋白疫苗。



●中央圖書館展覽館是最先啓用的社區疫苗接種中心。資料圖片

復必泰若斷貨 籌備全打科興

特稿



目前，全港29間社區疫苗接種中心中，5間提供科興疫苗的接種中心今天開打，首兩星期的接種名額不夠一日就全部爆滿，其餘24間接種中心則只提供復必泰疫苗，隨時在打完首批疫苗後便「無以為繼」。承辦其中一間專打復必泰接種中心的「醫護誠信同行」主席林哲玄昨日接受香港文匯報訪問時表示，如果第二批復必泰疫苗供港無期，政府應考慮改變計劃，將該24間中心改用科興疫苗，以加快為市民接種。

林哲玄補充，雖然兩款疫苗的接種程序有所不同，但技術上的難度不大，「復必泰疫苗要有人手稀釋，而科興疫苗就需要較多人手照顧打完針的市民情況，因為市民接種科興後要休息30分鐘，比復必泰長一倍，這兩種工作都可以由醫生和護士處理，分別只是我們要在中心內做什麼工作。」

不過，林哲玄直言，如果復必泰付運時間延誤情況不嚴重，政府就沒有必要考慮有關應變方案，以免復必泰疫苗運抵香港後沒有地方可以接種而造成浪費。

復必泰曾「甩底」科興預約倍增

西醫工會會長楊超發向香港文匯報表示，政府只容許參與疫苗接種計劃的私家醫生每次預訂80劑科興疫苗，但因為首批復必泰BioNTech（復必泰）疫苗供港計劃一度「甩底」，令心急打針的市民改為找私家醫生接種科興疫苗，不少診所已經有多達200名市民預約打針，較配額超出一倍，供不應求。

他估計，私家醫生最快下周二可以開始為市民接種，而接種程序則與在社區接種中心打針相若，市民同樣需要再次簽署電子同意書，完成接種後亦會獲發針卡。

●香港文匯報記者 文森

逾千公務員支援接種

香港文匯報訊（記者 成祖明）5個社區疫苗接種中心和醫管局的18間普通科門診今日開始為已預約的市民接種科興疫苗，公務員事務局局長聶德權昨日向全體公務員發信指出，本月初已邀請各常任秘書長和部門首長，提名公務員於社區疫苗接種中心執行行政支援工作，已收到逾1,000提名負責不同工作崗位，並呼籲公務員連同家人按優先次序踴躍報名接種。

「安心」下載量逾290萬

聶德權強調，若全港大部分市民都接種疫苗，便可為發揮群體免疫效果創造條件，並邀請專家研究過往多種防疫措施，如院舍探訪、檢測次數、檢疫安排、社交距離、出行、通關等是否有條件鬆綁。特區政府會按疫情發展，徵詢專家意見，以市民的健康及福祉為大前提行事。

部分政府大樓經過兩個多星期試行「安心出行」，聶德權透露，由下月1日起，所有進入政府大樓或辦公室的政府僱員和市民都必須使用「安心出行」，或登記姓名、聯絡電話和到訪日期和時間，而「安心出行」應用程式下載數字累計已超過290萬。



●專家認為，政府必須保障疫苗供應，令疫苗接種在短期內可覆蓋更多人口。圖為本月19日首批科興疫苗運抵香港。資料圖片